

# 专挑农村大集卖菜老人摊位包圆

## 80后羊汤店老板：他们跟我父母年龄差不多，能帮一把就帮一把

福利彩票 齐鲁晚报  
尊老 敬老 孝老 助老

文/片 大众日报·大众新闻客户端  
记者 刘笑笑

### 一个雨天开启收菜路

徐启航首次关注农村卖菜老人群体，源于四五年前在胶州陈家屯大集上的一次偶遇。当时，人们正在赶集，天下起雨来，摊贩们都忙着收摊、撤摊，只有一位70岁左右的卖菜老人没有收，仍冒雨等待着顾客前来购买他种的白菜。

无意中看到这一幕，徐启航感到特别心酸。“那位老人和我父母年纪差不多大，我父母也是种了一辈子的庄稼，靠种地卖菜把我们姐弟俩养大成人，看到他就像看到了自己父辈的不容易，本能驱使我必须上前去帮他一把。”徐启航记得，他过去查看，发现老人还剩下半三轮车的白菜没有卖出去。让他印象深刻的是，当他对老人说出“我全包了”这句话时，老人的眼神里既有惊喜又有些难以置信。打包了老人所有的白菜后，徐启航再三叮嘱老人早点回家，路上一定要注意安全。

从那以后，徐启航开始专门照顾起上了年纪的卖菜老人的生意。明明饭店里有专门的采购，但只要有空，徐启航就会到附近的大集上去转悠。他发现，尤其是农村大集上，许多摆摊卖菜的都是上了年纪的老人，“六十来岁算年轻的，还有不少八九十岁的呢。”

### 就喜欢跟老人拉家常

不同于普通的顾客，徐启航

“你又来了。”  
“我又来啦。您的菜还剩下多少，我全包了，给你放学。”

这是经常发生在徐启航与卖菜老人之间的对话。尽管有自己的蔬菜种植基地，但近几年来，在青岛胶州有四家羊汤店的80后老板徐启航只要有空，就开车到周边的集市上转悠，去包圆几位卖菜老人的菜，而且总是多给钱，拒绝找零。“他们跟我父母年龄差不多，都很不容易，能帮一把就帮一把。”



徐启航（右一）只要有空，就会到周边的集市上包圆几位卖菜老人的菜。

喜欢上前跟老人拉家常。“您多大年纪了？”“从哪里过来的？”“家里还种的什么菜？”“为什么这么大了还出来卖菜？”……聊天中，徐启航也了解到很多老人的家庭情况。“有的老人家里的确困难些，或者子女负担重，老人想趁

自己还能活动，自食其力，减轻子女负担；也有些老人子女都很孝顺，但他们就是闲不住，也不为了挣钱，只要自己种的东西有人要，心里就欢喜。”徐启航说。

跟老人拉完家常后，徐启航常常会用当地老一辈人都能听懂

的话对老人们说：“我都要了，给你放学，快点回家歇歇吧。”一开始听到徐启航要全包圆，不少老人都不相信，尤其是买走一整三轮车的白菜、菜花等，担心徐启航吃不完，老人们会再三嘱咐“能吃多少买多少”。

每次去赶集前，徐启航会特意带一沓现金。称重后，总共3元的土豆，徐启航会给老人10元，且拒绝老人找零；总价120元的花菜，他会硬塞给老人150元……

“咱能力有限，多了也帮不上，正好开了四家羊汤店，能用上的就用上。”徐启航“认人不看货”，经常买回的土豆太小导致饭店没法用，有时买的蔬菜又太多不好存放，他就免费送给顾客。还有许多蔬菜，被加工成了免费小菜，摆在了他的羊汤店内供顾客选用。

徐启航说，在与老人打交道的过程中，他深受触动，也收获了很多感动。很多老人干了一辈子农活，手上满是老茧，关节严重变形；有的老人过意不去，追着徐启航给他找钱；有的老人第二次、第三次见到徐启航后，特意装上自己种的西红柿、芹菜，非要免费送给他；还有的老人被“照顾”的次数多了，就拒绝卖菜给他，“能用上就买，不能用上就不能卖给你了……”

### 拍视频引来更多爱心

因为经常去胶州各个农村大集上照顾老人们的菜摊，徐启航也成了集市上的明星。常常他一出现，老人们就远远打招呼。胶州胶北街道一名80多岁的老太太家里有菜地和果园，常年出现在大集上，跟徐启航都成了忘年交。每次一看到徐启航，就会高兴地说：“俺干儿子来了！”她喜欢拉着徐启航的手跟他拉家常，嘱咐他自家的葡萄快熟了，一定要去采摘。

集市上还有一个90岁的赵姓

老人，是抗美援朝老兵，自己闲不住，喜欢蹬着三轮车去卖菜。徐启航每次去赶集，总会去光顾他的摊位，不仅包圆，还会听老人讲自己当兵的故事。有时候一聊，就是一个多钟头。

在与老人们打交道中，徐启航更加意识到陪伴的重要性。“有些老人不缺钱花，他们之所以愿意大老远蹬着三轮车去赶集，也是喜欢跟人聊聊天，看看景，打发打发时间。”

从今年开始，徐启航把他每次赶集买菜的过程拍成了视频，“一是想让更多子女看到父母的不容易，二是一个人的能力毕竟有限，希望有更多人加入其中，去帮助这些老人。”每条视频发布后，都会收获众多网友的点赞、评论。让徐启航高兴的是，许多网友看到他的视频之后，都会主动去照顾这些老人的生意。

徐启航注意到，许多老人骑电动车卖菜时都不戴头盔，“有的是舍不得买，有的是没有安全意识”。于是他采购了一批头盔，遇到没戴头盔的老人，就会帮他们戴上，并嘱咐他们“下次骑车出门一定戴上头盔，否则我不买你的菜。”看到徐启航的这一善举后，前不久，不少餐饮同行、网友纷纷联系他，又为老人们捐赠了一批头盔。

爱在无声地传递。今年上半年，徐启航在赶集买菜时遇到一对祖孙俩卖大头菜，一问才知，孩子的父母均在车祸中去世，如今孩子跟爷爷奶奶相依为命。视频发布后，有网友辗转联系到了孩子的学校，承诺每年资助孩子1万元生活费。

徐启航已经记不清包圆过多少老人的菜，如今赶集“给老人放学”已经成为了他的日常工作。他说，自己会一直这样做下去，也希望身为子女者能多关心陪伴自己的父母，也在自己力所能及的范围内，去帮助、善待身边的老年人。

### 路遇两名男童“野泳”溺水

# 菏泽俩小伙不约而同跳河救人

记者 袁野 菏泽报道

7月14日下午两点左右，两名男童在菏泽市牡丹区一条河中“野泳”时意外溺水。危急时刻，教培老师任磊和一名外卖小哥跳入河中，将两名男童托举上岸。事发当时，一名男童已经陷入昏迷，经抢救后，两名男童均已无生命危险。任磊说：“孩子没有事，我很开心，希望孩子们以后不要再‘野泳’了。”

回想起救人的那天，任磊很庆幸当时自己多回头看了几眼。“当时我和对象骑电动车去店里，下午要给学生上课。”在路过事发地时，任磊看到一名绿衣男童在河里“野泳”，岸边还有一名黄衣男童向水里伸脚，“当时我认为俩孩子是在



任磊和一名外卖小哥跳入河中，将两名男童托举上岸。 视频截图

玩，水里的小孩不断扑腾是在踩水。”

骑出五六米后，任磊不放心地回头看了一眼，结果岸上的黄衣男童也掉进水里。“我估计岸上的男童是想下水救朋友。”见情况不对，任磊赶紧停下车，脱了上衣就往河边跑，“大概十秒后，我跳进河里，向两个孩子身边游。”

在任磊跳河救人的同时，任磊的妻子开始大声呼救。“这时河对岸有个黑衣外卖小哥也跳进河里，我们一起把两个孩子往岸边拉。”任磊说，当时绿衣男童已经失去意识，“最终在一位路人的帮助下，孩子被拉上了岸，整个过程不到两分钟。”

两名男童被救上岸后，其中一名孩子的父亲也赶到了现场。

“黄衣男童没什么事，但绿衣男童陷入昏迷，身体也已经僵硬，我赶紧给他做心肺复苏，我对象拨打了120。”任磊将绿衣男童倒过来控了控水，孩子最终也醒了过来。

“当时孩子的父亲已经吓坏了，但还是一直给我们说谢谢，还想留我们电话，但我们拒绝了，能救下两个孩子我很高兴！”

事后，任磊的妻子将救人的视频发到了网上，提醒大家不要让孩子们再去“野泳”。“绿衣孩子的父亲也联系到我，一直给我道谢，还说孩子已经没有生命危险了，马上就能出院了。”听到孩子没事，任磊也松了口气。任磊提醒孩子们，夏天外出游玩一定要注意安全。